
Μετά το ψήφισμα του Συνεδρίου για τις σχέσεις ΤΤολιτείας-ΕκκΛπσίας 
συγκροτήθηκε επιτροπή στην οποία μετείχαν:
Αλιβιζάτος Νίκος, Παπαστάθης Χαράλαμπος, Λοβέρδος Ανδρέας, Κονιδάρης 
Γιάννης, Στεφάνου Δημήτρης, Αθανασόπουλος Παύλος, Σωτηρέλης Γιώργος.

Σε δύο συνεδριάσεις και πολλές μεταξύ μας συνεργασίες καταγράψαμε τα 
βασικά θέματα που έχουν τεθεί και που θα μπορούσαν να αποτελέσουν πεδία 
πολιτικής δράσης του ΠΑΣΟΚ και διαλόγου στο εσωτερικό του. Παραθέτω 
παρακάτω τις δέκα βασικές προτάσεις που συγκεκριμενοποιούν την πορεία 
για τη διάκριση ρόλων εκκλησίας-πολιτείας και τον εκδημοκρατισμό της 
εκκλησίας. Αναφέρω και τα ερωτήματα που δημιουργούνται:
1. Κατάργηση του Αναγκαστικού Νόμου 1363/38 που προβλέπει τη 

δυνατότητα ίδρυσης ευκτήριων οίκων. Με το νόμο αυτό οι μητροπολίτες 
ασκούν καθήκοντα ναοδομίας και πολεοδομίας ακόμη για τους ευκτήριους 
οίκους άλλων δογμάτων. Τα ερωτήματα που προκύπτουν: Τον τελικό λόγο 
για για την έκδοση αδείας θα τον έχει η πολεοδομία; Πως θα μετέχει η 
εκκλησία; Πως θα μετέχουν οι εκκλησίες άλλων δογμάτων;

2. Κατάργηση του Αναγκαστικού Νόμου 1672/38 που αφορά τον 
προσηλυτισμό. Ερωτήματα: Θα υπάρξει κάποια νομοθεσία προστασίας 
ανηλίκων; Η θα μένει το θέμα χωρίς νομοθετική ρύθμιση στα πλαίσια των 
νόμων που γενικότερα ισχύουν;

3. Αναμόρφωση του προγράμματος διδασκαλίας θρησκευτικών στα σχολεία, 
ώστε να μην έχει κατηχητικό χαρακτήρα. Ερωτήματα: Θα έχουμε μάθημα 
θρησκειολογίας, θρησκευτικής ιστορίας; Σε ποια έκταση θα υπάρχουν 
στοιχεία άλλων δογμάτων;

4. Διοικητική ένταξη της υπόθεσης των θρησκευμάτων στον κρατικό 
μηχανισμό. Γιατί τα θρησκεύματα υπάγονται στο Υπουργείο Παιδείας; 
Αυτό επηρεάζει το εκπαιδευτικό σύστημα συνολικά. Η υπαγωγή στο 
Υπουργείο Πολιτισμού ενδεχομένως η στο Εσωτερικών θα έλυνε πολλά 
προβλήματα.

5. Η εκκλησία έχει status Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου. Αυτό 
επισημοποιεί απόλυτα τη σύμφυση εκκλησίας-πολιτείας. Τι μπορεί να 
γίνει; Υπάρχει πρόταση για ίδρυση ενός νέου νομικού προσώπου sui 
generis: του θρησκευτικού νομικού προσώπου. Θα αφορά όλα τα 
θρησκεύματα. Ποια θα είναι η επιτροπή αναγνώρισης των θρησκευμάτων;

6. Εκκλησιαστική περιουσία. Προετοιμασία ανάληψης λειτουργικών αναγκών 
από την ίδια την εκκλησία στην κατεύθυνση της αυτονομίας της. Πως θα 
γίνει; Καταγραφή της περιουσίας της εκκλησίας; Πως θα εξασφαλισθεί



μισθοδοσία εφημέριων; Με ποια διαδικασία προσδιορίζονται οι ανάγκες; 
Πως προσδιορίζεται ο αριθμός θέσεων που έχει ανάγκη η εκκλησία; Θα 
απαγορευθεί η επιχειρηματικότητα της εκκλησίας; Θα υπάρξει 
διαχειριστικός έλεγχος στα οικονομικά της; Θα ενεργοποιηθεί ο νόμος για 
τακτικό έλεγχο των οικονομικών από το Υπουργείο Οικονομικών;

7. Φορολογικές απαλλαγές της εκκλησίας. Η Ν.Δ. κατήργησε πρόσφατα τη 
φορολόγηση 35% επί των εισπράξεων και το φόρο 10% για μεταβίβαση 
περιουσίας. Ζητούμε τη φορολόγηση της εκκλησίας; Ζητούμε την 
επαναφορά των διατάξεων;

8. Καθιέρωση της αποτέφρωσης, ως εναλλακτικού τρόπου ταφής για όσους 
επιθυμούν. Η υποχρεωτική ταφή και η απαγόρευση της αποτέφρωσης που 
ισχύουν σήμερα δημιουργούν τεράστιες οικονομικές και κοινωνικές 
επιπτώσεις. Προτείνουμε νομοθετικά στη Βουλή την καθιέρωση;

9. Κατάργηση της ποινικής δίωξης βλασφημίας. Η δίωξη αυτή έρχεται. 
Έρχεται σε αντίθεση με την ελευθερία λόγου. Μήπως όμως δεν αρκεί η 
απλή κατάργησή της;

10. Πολιτική διαβεβαίωση αντί όρκου. Σε ποιες περιπτώσεις; Είναι ώριμο το 
θέμα για να εφαρμοσθεί σε ορκωμοσία δημάρχων, βουλευτών, του 
Προέδρου της Δημοκρατίας;

Το συνολικό πολιτικό πρόβλημα τίθεται ως εξής: Ανοίγουμε ως ΠΑΣΟΚ 
κάποια θέματα τα οποία συνεπάγονται πολιτικό κόστος; Ποια είναι αυτά; Ολα 
μαζί;
Εδώ υπάρχουν ουσιαστικά δύο απόψεις: Η μια άποψη θεωρεί ότι δεν πρέπει 
να ανοίξουμε τα θέματα διάκρισης ρόλων εκκλησίας-πολιτείας διότι θα έχουν 
πολιτικό κόστος. Ζητά να περιορισθούμε στα θέματα των οικονομικών 
σκανδάλων. Η πρότασή μας εδώ να είναι: Να περιορισθεί η οικονομική και να 
αποτραπεί η επιχειρηματική δραστηριότητα της εκκλησίας. Η μεγάλη 
πλειοψηφία των μελών της επιτροπής ωστόσο θεωρεί ότι όλα τα θέματα 
πρέπει να ανοίξουν για συζήτηση. Το κόστος θα μειωθεί αν χειρισθούμε το 
θέμα σωστά. (Αλλωστε το φανατισμένο από την ιεραρχία ακροατήριο είναι 
τοποθετημένο στη Ν.Δ. Εμείς απευθυνόμαστε στους θρησκευόμενους αλλά 
σκεπτόμενους πολίτες, οι οποίοι μετά την εκκλησιαστική κρίση βλέπουν 
ψύχραιμα το θέμα).
Αν καταλήξουμε στην πολιτική απόφαση το θέμα θα πρέπει να συζητηθεί στο 
πολιτικό συμβούλιο με εισήγηση και επι της ουσίας, αλλά και με σχεδίασμά στο 
σκέλος των χειρισμών. Ο σχεδιασμός θα αφορά και τον τρόπο με τον οποίο 
θα δι εξαχθεί ο διάλογος μέσα στο κίνημα.
Περιμένω κατ' αρχήν την απόφαση του Προέδρου.


